
TORNAT A DEL 1 4 GIUGN O 

a l l 'e ra ri o una fo rt is s ima tas s a; ed anzi può ta lv o l t a s uc c e de re  

c he un e re de tro v is i c o s tre tto a r inunc ia r e ad un 'e re d i t à, per 

non me t te rsi in pe ric o lo di pag are una tas sa di s uc c e s s ione 

c he s upe ri quel pro f it t o c he p uò ric av ar e c o l l 'ac c e t taz io ne 

de l l 'e re di t à me de s ima. 

Ve ngo o ra a d imo s t ra r e c he l 'impo s t a pe rs o na le e mo bi l ia r e  

c o lpis ce la mis e ria, pe rc hè bas ata fa ls ame nte, c ioè s ull 'a f f i t to , 

Un padre di nume ro sa famig l i a può ta lv o l t a e s s er c o s tre t to 

a pre nde re in aff itt o un a mp io loc ale per ric o v e ra rla : un ric c o 

g arzo ne a l l 'inv e c e non aff itt a o rd ina r ia me nt e c he po c he ca-

me re. In que s to c aso non mi po t r à il pre s ide nte del Co ns ig l io 

ne g are c he s ul po v e ro pa dre , i l qua le ha g ià i l pe so de l la fa-

mig l ia , g rav it a un 'impo s ta mo l t o s upe rio re a que l la c he i l 

ric c o g arzo ne tro vasi o bbl ig a to a pag are. 

Io s o no p ie name nte c o nv into c he l 'impo s t a pe rs o na le e mo-

bi l ia re , c o m'è s tabil i t a a t t ua lme nte, non c o lpis ce la ric c he zza, 

ma fe ris ce la mis e ria; e die t r o ta le c o nv inz io ne ho fiducia c he  

a te mpo o ppo rtun o si r ime d ie r à ai di fe t t i c he la me de s ima 

pre s e nta. 

Ma non bas ta c he i l Minis te r o pe nsi a mig l io ra r e l 'a t tua l e  

s is te ma d 'impo s ta, de ve e z iandio pe ns are ad a ume nt a re la 

ric c he zza naz io na le. Ed in qual mo do? Co l l 'apri r e banc he di 

c re dit o fo ndia rio , c o l l 'in t rapre nde r e quei lav o r i c he v a lg ano 

a far  pro s pe rare l 'ag ric o l tur a e re nder florido  i l c o mme rc io. 

Ne lle c irc o s tanze a t tua l i si de v o no e v ita re tut t e le o pe re  

c he po s s o no e s s e re di s e mpl ice lus s o, di ut i l i t à lo ntana ; ma 

c att iv o d iv is ame nto s are bbe que l lo di t ras c urar e i lav o r i c he  

pre s e ntano un 'u t i l i t à non s o lo c o rris po nde nte, ma mo l t o s u-

pe rio r e a l la s pe sa ne c e s s aria per e s e g uirl i. 

Que s ti c o nc e tti po t r ò me g l io s v i luppa rl i ne l l 'o c c as io ne in 

c ui v e rr à in dis c us s io ne i l b i lanc io ; per o ra mi l imi t o a l le  

fatt e o s s e rv az io ni, s o lo a g g iung e ndo que s te pa ro le . 

Ben dis tribuis c a i l Go v e rno le impo s te, fac c ia pro s pe rare  

l 'ag ric o l tura , re nda florido  i l c o mme rc io, e lo S ta lo po t r à fa-

c i lme nte s o ppo rta re i mo l t i s ac rif izi c he anc o ra r ima ng o no a 

fars i p r im a c he s ia c o mpiuta l 'o pe ra iniz ia t a dal ma g na n imo 

Carl o Albe rto , v o g l io d ir e p r im a c he l 'Ita l i a s ia una ed indi -

pe nde nte. 

m i n e s t r o p e r x .E f i n a n z e . L'o no re v o l e pre o pinante  

av v e rt iv a c he si s are bbe do v uto pig l ia r e de l le mis ure per 

po ter  far e p i ù p ro n ta me nte una pe re quaz io ne. Non si o mise  

di s o t to po rre que s to pun t o a l l 'e s ame de l la Co mmis s io ne; fu-

ro n o pre s e nta ti pare c c hi d is e g ni, ma que s ti dis e g ni me de s imi 

di pe re quaz io ne così te mpo ra ria , is tantane a, c o ns umav ano 

qual c inque, qual s ei e pe rs ino s e tte anni di t e mpo, e i p i ù 

po rtav ano una s pe sa c he a rriv av a pre s s o c hé a lla me tà di 

que l la c he ric hie de v asi per la fo rmaz io ne d 'u n c atas to s ta-

bi le . Si e ra anc he v o lut o pro po rr e a l t r i me z z i, c ioè di e s ami-

na r e i c e ns ime nt i, rac c o g l ie re i da ti de g li af f it t i , p re nde re  

nuo ve c o ns e g ne dai pro prie ta r i , e c on una s e rie di o pe ra-

z io ni , di induz io n i , c he s o no pe rò s e mpre o s c il lanti e ne bu-

lo s e, c osì te ntare una pro v v is o ri a pe re qua z io ne; ma que s te  

non po te v ano ne ppure s o mmin is t ra re un me zzo pro nt o per 

po te re nel 1861 s o lle vare c o lo ro c he av e v ano rag io ne di dirs i 

e no rme me nte g rav a t i . 

B is o g nava qu ind i v o lg e re l 'ide a ad un a l t r o s is te ma; m a, 

per qua nto s iasi s tudia to, non si è po tut o t ro v ar e un me zzo 

p i ù fac ile di que s to : di s o l le v are da l la s o v rimpo s ta del tre n-

ta t r è per c e nto, la qua le las c iava nel re s to le cose c o me 

s tav ano, e d iminu iv a la dis e g uag l ianza i n mo do s e ns ibilis-

s imo, pe ro c c hé, ado t tando qua lunque a l t r a mis ura di pe re-

quaz io ne te mpo ra ria , s are bbe pur s e mpre s tato ne c e s s ario i l 

lav o ro di tr e o qua t t r o anni pro c e de ndo in tut t a f re t ta , e non 

s are bbe o t te nuto lo s c opo a c ui si mi ra v a . 

È p e rc iò c he la Co mmis s io ne v e nne in que s ta s e nte nza, e, 

l o dic o s c hie t tame nte, io non s e ppi v e de re a l t r o me zzo c on 

c ui c o ns e g uire un pro po s ito c he nel mi o part ic o la r e non po-

te va a me no di c re de re g ius to. 

Qua nto poi ag li a ppunt i c he e g li fac e va alla le g ge c he ri -

g ua rda la tas sa de lla pro prie t à mo b i l ia re , g li d i r ò c he la cosa 

f u pre sa ac c ura tame nte ad e s ame ; c he anzi fu fatt o un nuo vo 

s c he ma di le g g e, del qua le pe rò non fu u l t ima t o anc o ra l 'e -

s ame, in o c c as io ne del qua le f uro n o e s amina ti g l 'inc o nv e-

nie nt i indic a t i dal p re o p ina n t e, e si pe nsò al me zzo di v in-

c e rl i e s upe ra rl i , se non in tut t e le c o ng iun ture , per lo me no 

ne l la mag g ior  pa rte , in g uisa da a t te nuare e d iminu i r e g li e f-

fe tt i dei no ta ti inc o nv e nie nt i, tanto c he las c ino luo go a g ius ta 

appl ic az io ne de lla le g g e. 

p o s s e n t i. Qua n t unq ue in t ima me nt e pe rs uaso c he la 

Lo mba rd ia , anc he in pro po rz io ne di ric c he zza, pag hi una 

mag g ior  mis ura di c aric hi c he non le ant ic he pro v ine ie de l lo 

S ta to, non s arò s ic urame nte io que l lo c he, i n mo me nti di 

tant a g rav i tà , v o g l ia pro po rr e un dis g rav io as s o luto qua ls iasi 

i n que l la p ro v inc ia ; ma, qua ndo i c aric hi ag g rav ano e no rme-

me nte un e nte in una pro po rz io ne s t rao rdina ri a in c o nf ro nto 

ai mo l t i a l t r i , p uò av v e nire c he que s t 'e nte s o ffra s qui l ib r i o 

pa r ime nt e s t rao rd ina rio , c apace di s e ntirsi per c o nt rac c o lpo 

da l l 'in te r o S ta to. 

I n que s to caso è la Lo mba rd i a ; vi pos so pro v a r e c on c if r e  

c e rt is s ime c he la Lo mba rd i a paga di s o lo c arico naz io na le, di 

s o lo c arico de l lo S ta to, la me dia del 44 per 1 00 del s uo pro -

do t t o ne t to, e qua ndo dic o la me d ia del 44 per 100 pos so pro -

vare c he ins i t is s imi fo ndi di s pe c ia li c o muni pag ano as s ai p i ù , 

e c he, per e s e mpio, l 'a l t o Cre mo ne s e, i l qua le ha un e s t imo 

v e rame nte e no rme in c o nf ro nt o de l la s ua pro duz io ne, paga i l 

68 per 100 de lla pro pri a re nd i l a ne tta. 

I o d i r ò po c he paro le c he po t ra nn o pro v a r e que s ta mi a as-

s e rz io ne. 

L e pro v ine ie di Mi la no , di Lo di , di Pav ia, di Cre mo na, se-

c o ndo l 'ant ic a c irc o s c riz io ne, per la mas s ima part e irrig ato -

rie , s ono anc he per la mas s ima pa rt e c o lt iv a te da a f f i t tuar i 

c he pag ano a d e na ro; c o ns e g ue nte me nte è fac ile , od a lme no 

men dif f ic i le , i l fare per que l le pro v ine ie de g li s tudi s tat is t ici 

c o mpara t iv i in ma te ri a d ' impo s t a. Que s te qua t t r o pro v ine ie , 

de do t te le s upe rf ic ie non c e ns ibi li e de do t te le s upe rf ic ie ur -

ba ne, a mmo nt a no a 7 6 5 0 0 00 pe rt ic he mi lane si c irc a. 

p r e s i d e n t e d e k j C ON S IG L IO . Che fanno qua nt i e t-

ta r i ? 

p o s s e n t i. . . . . . 5 0 0 0 00 e t ta r i a l l ' i nc i rc a , e s o no c e ns ite  

6 0 , 0 0 0 , 0 00 di s c udi d 'e s t imo, per c ui s o no c e ns iti in rag io ne 

di 7 s c udi e 8 67 mi l le s imi di s c udo per o g ni pe rt ic a. Ne lla 

lung a mi a c arrie r a a mmin is t ra t iv a e s s e ndo mi v e nule s o tt 'o c-

c hio dive rse c e nt ina ia di mig l ia i a di pe rt ic he , ho po tut o far e  

i n g io rna ta uno s po g lio di a lc une me mo rie po rta t e me co e re-

la t iv e a va^i e pos s e s s ioni s ituate a ppunto i n que s te qua t t r o 

P r o v in c ie , c he a mmo nt a no a 7 2 2 90 pe rt ic he c o l i 'e s t imo di 

5 4 8 ,4 10 s c udi, c os ic c hé l 'e s t imo me dio di que s te 7 2 2 90 pe rt i -

c he è a ppunto di 7 s c udi e 5 86 m i l l e s im i , e s t imo me dio c he  

qu ind i è di qua lc he po co mino r e de l l 'e s t imo me d io di tut t a la 

s upe rf ic ie de l le qua t t r o p ro v ine ie ; pe rc iò, un c o nto fatt o s o-

pr a ta l i da t i , po t r à fo rnirc i no z io ni bas te v o lme nte a t te ndib i l i . 

L' impo rt o o d ie rno to tale de g li aff itt i di que s te 7 2 2 90 pe rt ic he  

è di 5 1 9 , 0 00 l i r e di mo ne ta i t a l ia na ; c os ic c hé i fittabili  pag ano 

i n me dia l i r e 7 18 per o g ni pe rt ic a, c he è qua nto dir e 11 l i r e  

per de c ara, e c irc a c e nte s imi 95 per o g ni s c udo d 'e s t imo. Bi -

s o g na no ta re c he que s t 'e s t imo me d io di o l t r e 7 s c udi, c o mune 

tant o a l la to ta l i t à de lle pro v ine ie , qua nto a que s ta s pe c ia l i tà 

di f o nd i , si e s te nde per una g ra nde s c ala, da l le brug hie r e da 


